◆本报记者王小玲

E-mail:zghjbzkyb@sina.com

四川省环保督祭组日前向德阳市委、市政府反馈督祭意见,提出存在水环境质量呈恶化趋势、 环保"一岗双责"落实不到位、环保法律法规和决策部署贯彻落实力度不够、环保基础设施建设严重 滞后、环境安全隐患多风险大等主要问题,要求在6个月内报送整改情况。

反馈意见会由四川省环保督察工作领导小组办公室主任、省环保厅厅长姜晓亭主持,四川省环 保督察德阳督察组副组长、环保厅副厅长钟勤建通报督察意见,德阳市委书记蒲波做表态发言,德 阳市市长赵辉签收督察意见。

沱江流域监测断面呈恶化趋势

6月28日~7月12日,四川省环保督察组对德阳市开展了环境保护督察,并形成督察反馈意见。 督察组认为,近年来,德阳市委、市政府重视生态文明建设和环境保护工作,针对德阳市环境突 出问题,全面实施大气、水、土壤污染防治三大行动计划,取得明显成效。"十二五"期间,环境空气质 量稳中有升

但由于历史原因,例如产业布局等因素,德阳市水环境质量恶化、环保"一岗双责"落实不到 位、对环保法律法规和环保重点工作落实不力、环保基础设施建设滞后、环境安全隐患多风险大等 五大环境问题十分突出。

■ 全市水环境质 量呈恶化趋势

德阳市域内河流生态流量严重不足,全市沱江流域的6个 国控、省控监测断面2013年~2015年水环境质量总体呈恶化趋 势,北河201 医院出境断面水质从Ⅲ类下降为Ⅳ类;石亭江、鸭 子河国控断面水质从V类恶化为劣V类

■ 环保"一岗双 责"落实不到位

德阳市委常委会、市政府常务会和有关环境保护专题会议做了 一系列决策部署,但德阳市级有关部门、部分县(市、区)政府及其有 关部门"一岗双责"落实不力,导致德阳市环境问题依然突出。如磷 石膏总量控制、黑臭水体整治、继光水库网箱养殖等问题

■ 环保法律法规 和决策部署贯 彻落实力度不

实施《环境保护法》及配套办法力度不足,部分企业涉嫌 违法应处罚但未处罚。《环境影响评价法》执行不到位,部分 项目未履行环评手续,大部分城市总规未开展规划环评。未 严格执行自然保护区管理有关法规,九顶山自然保护区范围 内存在违规开发行为。"十二五"省政府减排目标责任书部 分项目至今未建成投运。《水污染防治行动计划四川省工作 方案》的6个考核断面3个未达到考核要求。《重点流域水污 染防治"十二五"规划四川实施方案》中纳入国家和省重点 流域规划的5个项目均未按期建成。开发区的建设项目"三同 时"执行不到位,项目投产多年未完成竣工环保验收

环保基础设施 建设严重滞后

《德阳市"十二五"环境保护规划》确定的各类重点工程共计354 个,到2015年底仅完成169项,工程完成率为47.74%。绵竹市、什邡 市、罗江县污水处理厂长期超负荷运行,大量生活污水通过溢流 口直排。全市119个乡镇还有99个乡镇未建成生活污水处理设 施。德阳市已设立的10个工业园区和工业集中区中,8个未按要 求建设或提标改造污水集中处理设施。德阳市医疗废物处置中 心应于2012年底之前完成的环保"三同时"验收及项目整体验收,至 今未完成。

环境安全隐患 多风险大

应急预案针对性差,大量化工企业存在环境安全隐患

22家企业被立案查处,9人被刑拘

四川省环保督察组要求,德阳市委、市政府要认真抓好生态文明建设和环境保护各项决策部署 的贯彻落实,坚决执行《中共四川省委关于推进绿色发展建设美丽四川的决定》,妥善处理好经济发 展与环境保护的关系,加大环境质量作为党政"一把手"环境保护目标考核权重,开展部门环保目标 责任考核,严格按照《四川省党政领导干部生态环境损害责任追究实施细则》追究有关人员责任。

要以大熊猫国家公园建设为契机,优化产业布局,推进绿色发展,打好水环境治理攻坚战,切实 抓好大气环境质量达标工作,严格环境监管执法,加强环境风险管控。

四川省环保督察组强调,德阳市委、市政府要抓紧制定整改方案,对移交的问题线索要逐条分 析,提出整改措施,明确责任单位、责任人及完成时限。对涉嫌违法的企业,要严格按照相关法律法 规实施处罚;对涉嫌环境犯罪的,要移送公安机关进行立案查处;对有关人员责任落实不到位的,要 按照有关规定追究责任。同时,认真落实整改方案,做到整改到位、查处到位、责任追究到位,6个

截至10月13日,德阳市对22家企业进行了立案查处,处罚金额为119.2万元;实施限产停 产1起,查封扣押两起,免职1人;行政拘留案件1件,行政拘留两人;移交移送公安机关环境 犯罪案件5起,刑事拘留9人。



宁夏回族自治区环保厅近日在宁东能源化工基地中国石化长城能源化工 (宁夏)有限公司物流键区开展甲醇泄漏事故环境应急演练。图为消防人员向 刘军 张伟摄 甲醇储罐喷射雾状水,冷却保护甲醇储罐。

石家庄召开今冬明春大气污染防治会

全力以赴打赢空气质量保卫战

本报通讯员李玺尧 见习记者张 铭贤石家庄报道 河北省石家庄市日 前召开今冬明春大气污染防治工作 会议。石家庄市市长邢国辉要求, 咬定既定目标,树立必胜信念,全力 以赴打赢今冬明春空气质量保 卫战。

邢国辉指出,做好今冬明春大 气污染防治工作,一定要把各项既 定措施不折不扣地落实到位。要精 准发力,从污染源头入手,抓好尘、 煤、车污染治理。要重实效,在坚持 各项行之有效的治理措施的同时, 不断完善方式方法。要严格执法, 始终坚持严字当头、重典治乱。要 强化应急,做好污染天气监测预警, 切实落实各项应急管控措施。

邢国辉要求,要持续开展大气 污染防治督导检查活动,真正查处 存在的问题。要突出针对性,强化 问题导向,对典型案件确保整改到 位。要突出专业性,调配技术人员, 把重点污染源盯紧盯死。一定要形 成协调联动的强大合力。各级各部 门要从大局出发,强化区域共防共 治,加强部门协调联动,广泛发动全 社会参与,形成齐抓共管的合力。 要敢问责、真问责、严问责,做到层 层明责,确保查有据、追有责、罚有 人;要不断加大追责问责力度,通过 实打实、硬碰硬的追责问责,确保令 行禁止、步调一致,圆满完成各项防

昆明举办生态文明建设专题培训班

提升环境监管能力和服务水平

本报记者蒋朝晖昆明报道 为期 5天的云南省昆明市生态文明建设 专题培训班日前举办,来自昆明市 各县(市、区)政府、开发(度假)区管 委会分管环保工作的负责人和环保 局长、市级相关部门负责人共50人

据昆明市副市长王道兴介绍, 当前昆明市供给侧结构性改革、产 业结构优化调整、转型升级正处在 关键时期,给环境保护带来了新考 验。昆明市刚经历了1个多月的中 央环境保护督察,面对环保"党政同 责、一岗双责"的要求,全市各级党

委、政府和相关职能部门都以高度 负责的态度,切实加强组织领导,把 做好中央环境保护督察工作纳入党 委、政府重要议事日程。通过督察, 大家深刻认识到,在落实生态文明 建设和环境保护主体责任等工作中 还存在着一些不足,急需通过学习 来"充电""补脑",理解掌握新形势 下生态文明建设和环境保护发展的 规律、趋势,进一步提高认识,提升 环境监管能力和服务水平。

此次培训邀请了中国人民大学 环境学院、云南省委党校、云南大 学、昆明理工大学、昆明市环境科学 研究院等单位的专家学者进行授 课。课程内容丰富、针对性强,包括 生态文明与"十三五"规划解读、习 近平总书记"七一"重要讲话精神解 读、中国环境保护与经济发展的两 难与双赢等内容。

参训学员纷纷表示,通过这次 全面、系统的培训,大家进一步增强 了在大数据、信息化时代更新知识 的紧迫感,对新形势下不断创新发 展的环保理念有了更深刻的认识, 对在争当全省生态文明建设排头兵 中勇挑重担有了更大的底气和 信心。

黄石

瞄准监管重点死盯不放

本报讯 湖北省黄石市环保局最新统 计,自9月开展环境执法大练兵活动以来, 全市共查处环境违法行为147起,罚款 459万余元,全市依法治污的威慑力大幅

自大练兵活动开展以来,全市共查处环 境违法行为147起,实施查封扣押29起,停 产限产63起,按日计罚两起,移送行政拘留 6起,移送刑事案件1起。

据介绍,环境监管工作涉及面广,目 常监管要瞄准重点,死盯重点不放。今 年以来,黄石市环境执法重点关注大气 污染防治工作,关注湖泊环境保护,关注 涉危、涉重、涉化工行业环境安全,全面 完成违规建设项目清理整治工作。黄石

市环境监察支队重点关注有色、冶钢、电 厂等大企业以及PCB企业。大冶市重点 关注铝型材企业、小选矿;阳新县重点关 注化工企业、采石企业;开发区重点关注 医药企业、采石企业;西塞山区重点关注 医药化工和锻造企业等。

此外,黄石市创新环境执法手段,采取 "四不两直"("不发通知、不打招呼、不听汇 报、不用陪同接待,直奔基层、直插现场")工 作模式及弹性错时执法,坚持每周开展一次 突击夜查、每月开展一次周末巡查打击环境 违法。并坚持末位约谈,根据每月考评排名 情况,对连续3个月排名靠后的单位,约谈 相关负责人。

熊争妍 刘莉娅



在环境执法大练兵活动中,浙江省丽水市松阳县环保局深入一线, 加强对企业的执法检查力度。10月17日,执法人员接到村民投诉.反 映有企业在凌晨往雨水管道偷排废水,致使附近河道漂浮大量白色泡 沫,河面有油污。10月18日凌晨5点,环境监察大队组织执法人员前 往现场,发现雨水管道异常出水主要是因为一家合成革企业和一家印 染企业偷排废水。松阳县环保局立即对这两家企业下发《责令改正违

> 法行为决定书》,责令企业做好整改。图为执法人员正在采样。 本报通讯员苏亚平 王雯 记者晏利扬报道/松阳县环保局供图

松阳加强执法排查环境隐患

郑州

三重手段力保环境质量持续改善

本报记者刘俊超郑州报道 环境执法 大练兵活动开展以来,河南省郑州市将 大练兵成效落脚在环境质量持续改善 上,为违法排污加上3把"大锁",取得 良好效果。

大练兵活动开展以来,郑州市环境监 察支队对全市工业企业情况进行了细致 分析,对涉气重点企业实施驻厂监管,组 织各县区环境监察部门开展"零点"夜查 行动,连续开展突击夜查,三重手段强化 工业企业监管。

对于排污大户的涉气重点企业,支队 要求每家派驻两名执法人员驻厂监管,实 施日报告、周通报制度,做到人员交接无 缝隙、环境监管全时段,消除跑冒滴漏,解 决偷排隐患。全市共驻厂监管企业45 家,占大气污染物排放量80%的大型企业 全部包括在内。

对于点多量大的一般企业,组织全市 环境监察部门持续开展"零点"夜查行 动,并且每周不少于两次。期间,支队还 组织进行了交叉执法,使市县之间、县区 之间交流经验、取长补短,起到了共同提 升的练兵效果。截至目前,全市共出动人 员 1367人(次),查处违法行为 21起,立案 处罚327万元。

环境监察支队将突击夜查作为把好 环境质量的最后一道关口。9月以来,已 查处违法企业6家,行政处罚70万元。

9月、10月,郑州市空气质量优良天 数均为24天,较2015年同期分别提升9 天和7天。

临沂

坚持练为实战、实战为练

本报记者季英德 通讯员凌绫临沂报

道 山东省临沂市在开展环境执法大练兵 活动中坚持"练为实战、实战为练",推行 精准执法,在每个重点行业抽取1家~2家 企业,进行深入剖析和检查,在全市开展 了234个重点信访查处"回头看",摆查和 整改存在的突出环境问题。

临沂市环保局成立了环境执法大练 兵领导小组,明确了监察、法规、大气、流 域等职能科室的分工,并要求各县区按期 制定、报送动员部署情况和实施方案,按 月将大练兵活动期间查处的违法案件录 入《环境行政处罚案件信息系统》,定期报 送大练兵活动简报。

临沂市集中开展了环境监察、监测、 应急大比武活动,山东省环保厅领导现场 指导,在全省率先将在线监测、固废管理 纳入比武内容,加强交流和借鉴。坚持全 员执法、共同提高,具有执法证件的所有 人员全部参与"环保夜鹰"执法行动。将 市级环保部门立案调查的部分案件形成 调查笔录等材料后,移交县级进行后续处 理,做到两级联动。

今年以来,对7个县区环境执法工作 开展了日常稽查、专项稽查、专案稽查,共 稽查重点污染源现场监察档案49份、环 境行政处罚案卷63份、环境信访问题查 处档案21份、专案稽查问题6个,发现和 要求整改问题805个,全部反馈给县区环 保部门。通过集中开展大练兵活动,临沂 市规范了执法程序,达到了磨炼队伍、改 进作风、提升能力的目的。

南城县

严厉打击生态重点区域违法行为

本报讯日前,江西省抚州市南城县严 厉打击麻姑山风景区、洪门水库生态湖泊区 等生态重点区域环境违法行为,并出台《南 城县环境违法行为举报奖励办法》。

据了解,《南城县环境违法行为举报奖 励办法》根据被举报违法行为的性质、内容、 影响程度、处理结果来确定具体金额,最高 为10万元,最低为500元。举报环境违法案 件被查处后,违法企业再次出现违法行为

的,可以继续举报,再次获得奖励。 开展环境执法大练兵活动以来,南城县 委、县政府高度重视活动的开展,成立县环 境保护委员会,不定期对环保工作进行安 排、调度。南城县还开展了风景区和生态湖 泊区环境综合整治和治理工作。加强对区 域的环境监管力度,利用开展环境执法大练 兵活动契机,加大景区和湖区周边区域执法

巡查力度,实现"重治理、轻保护向防治并 举、保护优先"的转变。

今年,南城县还出台了《创建省级及以 上生态乡镇、生态村奖励补助暂行办法》,对 创建达标并获得命名的生态乡镇和生态村 给予奖励补助,最高为20万元,最低为3万

熊志强 熊勇 席新国 李庆飞

